

孩子放假 家长为难

暑期无人照看孩子成了许多上班族父母的烦心事



(资料图片)

有时候遇上亲戚有事外出，她只好再联系别的亲戚。“这几年女儿都把亲戚家转过几遍了。”郭女士说，遇上周末，她会带着女儿到同学家玩。有时，她会在暑期歇公休假，陪着女儿外出旅游，或让女儿参加夏令营。

带着孩子去上班

家住市区光明路中段的马女士和老公每天早上七点多上班，不过，这种规律的生活总是会在每个暑假被打断。由于孩子没人看管，她只能带着孩子去上班。

马女士的女儿不到七岁，“暑假还没到，我和老公就商量，能不能把孩子送回老家，让爷爷奶奶帮忙照顾，但都没有实现过。”马女士无奈地说，一方面是怕孩子在农村受苦，另一方面担心安全问题。“孩子的爷爷奶奶年龄大了，对于生活在城里的孩子，缺少共同话题。如果让他们照顾孩子，估计也就是把孩子往村里小孩儿多的地方一放，每天给孩子做三顿饭。如果这样，还不如把孩子留在自己身边放心。”

马女士于是每天带着孩子上下班，有时候遇上单位工作忙时，她只好把孩子暂时寄养在朋友家。

□本报记者 高红侠

暑假的到来，让学习紧张的孩子有了放松的时间，家长也乐意让孩子过一个轻松愉快的暑期。不过，对于一些家长来说，暑假的到来也意味着面临无人照看孩子的窘迫。

无奈的“宅孩子”

上小学一年级的儿子小明已进入暑假解放模式，但家住市区公园北街的华女士夫妇着实很发愁，儿子只有六岁多，父母年纪大，他们两个人都要上班，没人看管孩子。

华女士说，她和老公都在事

业单位上班，单位纪律严格，双方父母的年龄比较大，无法帮忙带孩子。无奈之下，她想到让儿子自己待在家里。为了安全起见，暑期到来之前，华女士有意识地培养儿子的独立能力。试着让儿子动手烧开水、拔电线插头，做一些涉及用水、用电等方面的事情，并为儿子讲解相关的安全常识。暑假前几天，她为儿子配了部手机放在家里，试着让儿子自己在家待半天时间。“第一次让他自己在家，我在单位接个电话都提心吊胆的。”华女士说，毕竟孩子那么小，他们也不放心，但是实在没有办法。

渐渐地，华女士发现儿子的

独立能力还行，可以自己待在家，她和老公悬着的一颗心才稍稍放下。

华女士在市区建设路中段上班，其老公在新城区上班，离家比较远。遇到他们中午加班时，只好请邻居帮忙给儿子做饭。吃过饭后，孩子继续一人待在家里。“你自己家里不无聊吗？”记者问小明。“家里有小夕和紫衣陪着我。”小明一脸天真地回答。在华女士的解释下，记者才明白，原来小明口中的小夕和紫衣是他的两个毛绒玩具熊。

“我们也想让他和其他小朋友一样过一个快乐的暑期，但是我们还要上班，没时间陪他！”华女

士说到这里显得有些伤心。她说，等忙过这段时间，她准备带儿子到内蒙古玩一圈，也让自己和孩子放松一下心情。

拜托亲戚帮忙照看

暑期一到，家住新城区的郭女士也不轻松。7月10日上午，她接受记者采访时，也是一脸无奈。

郭女士的女儿今年10岁，由于丈夫工作比较忙，没空照顾孩子，郭女士的单位不允许带孩子上班。假期只好把女儿送到老城区的亲戚家帮忙照顾，一来一回坐公交车就要一个多小时，郭女士下班再把女儿接回家。“自从女儿放假，我感觉压力特别大。”

单位或社区能否设立暑期活动室？

对于老人不在身边或老人年龄大无法帮忙照看孩子的家长来说，暑假如何照看孩子似乎是一个看起来简单但处理起来很麻烦的问题。如何解决这些问题，记者在采访中，大多数家长持有同样的看法：为了保障孩子的安全和一日三餐，职工所在的单位或所属的社区能否开辟一个活动室，义务或象征性地收一些费用，供暑期的孩子们在那里玩耍、学习。一来，可以和小伙伴们一起玩耍，不孤单；二来，可以免去大部分家长的后顾之忧。

追踪报道

湛河区“为民承诺服务公示牌”仍未更新

□记者 王民峰 文/图

本报讯 一个月前，本报报道了湛河区“为民承诺服务公示牌”存在更新不及时的情况(本报C5版6月8日报道)。7月8日，记者回访时发现，这些“为民承诺服务公示牌”仍未更新。

2011年3月，湛河区成立了为民承诺服务办公室。同年5月中下旬，囊括为民服务方方面面的860块“为民承诺服务公示牌”悬挂到辖区各个社区、家属院和单独楼院的门口。公示牌上面写着“有事请找我 我为您服务”，并附有服务内容及服务承诺。

公示牌上清晰地写着街道办事处和社区负责人的手机号码，因贴心实用受到社区居民的欢迎。一个月前，本报记者兵分多

路对湛河区九里山街道、南环路街道、马庄街道和轻工路街道下辖各个社区公示牌上的内容进行核实，发现多数人员的电话都能打通，少数人员的电话存在停机、空号、关机现象。在接打电话的人员中，部分人员的工作岗位有变动，而公示牌却未及时更新。此外，“为民承诺服务公示牌”还存在损坏情况，有些上面贴着小广告，负责人电话被遮挡。

此事经过本报报道后，在社会上引起了强烈反响。一些居民给本报打来电话呼吁，希望湛河区有关部门抓紧时间更新“为民承诺服务公示牌”，真正给居民提供一个便捷、高效反映诉求和解决问题的平台。

一个月过去了，“为民承诺服务公示牌”是否更新了？7月8日上午，记者先后到南环路街道、

九里山街道和马庄街道一些社区回访发现，这些“为民承诺服务公示牌”依然没有更新，受损的没有修补(右图)，贴满小广告的也没有清理。比如，南环路街道辖区的为民承诺服务公示牌上均显示“南环路街道办事处主任：马新娟”，并留有手机号，但记者多次拨打依然提示停机。

所有的“为民承诺服务公示牌”都显示湛河区“民政局局长：李守峰”字样，并留有手机号。根据上面的手机号，记者联系上了李守峰。他坦诚，由于存在人员变动的情况，“为民承诺服务公示牌”的确需要进行更新，但要改进方法，“人员不停地调整，公示牌要是跟着换，成本太大。”但至于何时才更新或者更换这些“为民承诺服务公示牌”，他并没有明确回答。

